

# “虞书欣朋友圈内容被卖”背后： 普通人照片被卖 用作征婚整容诈骗

据《南方都市报》报道，6月30日，艺人虞书欣发文称其朋友圈内容被公然售卖，引发网络关注。朋友圈之外，艺人的身份证号、航班号、住址等个人隐私信息也曾多次被曝泄露、贩卖。不仅是公众人物的朋友圈，很多普通网友的朋友圈照片也被不法分子收集、贩卖，后被一些买家应用到贴吧交友、网络征婚、医美宣传等场景中，甚至有人利用买来的朋友圈素材进行社交诈骗。记者调查发现，售卖明星航班号、护照号等个人隐私信息的黑灰产业链条仍长期存在。

## 事件

### 虞书欣发文称朋友圈内容被公然售卖

“我太生气了，居然有人在向我的粉丝卖朋友圈内容。”6月30日凌晨，女团THE9成员虞书欣在博文称，她从出道开始发的朋友圈，每一次都有人泄露，现在竟然被公然售卖。

在前不久刚结束的女团选秀类节目《青春有你2》中，虞书欣收获大量人气并成功出道。6月30日，虞书欣表示，从《青你》之后，她没有屏蔽删除过任何身边的好朋友，包括代购、小时候追星时买票的黄牛、销售等。“之前说过一次不要再把我朋友圈内容发出去了，没有人理我，现在竟然公然售卖我朋友圈的内容，我连最后的小天地也不能有了吗？”虞书欣表示，昨天收到私信，有人在向她的粉丝

卖朋友圈内容，“赚这种钱既没有道德也十分没有意义，不要这样赚粉丝的钱好吗？”

“谁有虞书欣朋友圈内容，想要。”记者注意到，朋友圈内容被卖一事引起热议后，迅速有人在二手交易平台上求购，开价50元。

饭圈内部，对艺人朋友圈内容被卖的行为则多有抵制。6月30日，微博认证为“虞书欣超话主持人”的账号“虞书欣反黑站”发布声明称，禁止花钱通过任何渠道购买包括不限于身份证、朋友圈、手机号等信息。

事件引发关注后，不少网友也纷纷发声支持虞书欣。有网友发出疑问：“买卖朋友圈内容的都是什么心理？”

## 灰产

### 明星隐私信息泄露贩卖屡禁不止

事实上，近年来，不少艺人均遭遇过自己的私人信息被泄露或贩卖的事件。除了朋友圈内容，有的粉丝为能和偶像近距离接触，在网上购买偶像的各类隐私信息。航班号、酒店地址、身份证号甚至手机号……一条出售明星隐私信息的黑色产业链屡禁不止。

6月30日，记者实测发现，贩卖明星航班号、住址、身份证号等个人隐私信息的灰产仍然猖獗。“汪苏泷6.30北京上海”“朱正廷7.2重庆上海”……该卖家的朋友圈内，长期更新大量艺人的行程信息，其表示，只需200元，便可买到朱正廷身份证号。

“敏感词请缩写。”6月30日，记者调查发现，一些出售明星航班等隐私信息的卖家通常会采用字母暗语代替所售商品。“sfz”即“身份证”，“sjh”即“手机号”，“sq”即“刷卡”，“hb”即“航班”等，以此来掩人耳目。

航班之外，明星酒店地址也成为贩卖的重灾区。2019年10月，记

者曾调查发现，一名卖家称，可提供赵丽颖近期拍戏期间入住酒店的地址，仅售80元。“易烊千玺北京住址+sfz+hz”“李现 sfz+sfz 照片+网易云+sjh+北京 dz”“王俊凯 sjh+sfz+qq”……一名卖家声称出售近50位当红艺人的手机号、身份证、护照、地址，甚至社交账号、游戏软件账号等各类隐私信息。上述卖家称，可以只单独购买一项隐私信息，如手机号码，也可以打包购买，购买后还将赠送明星航班信息查询教程。

如此信息“裸奔”之下，虞书欣并非一个因隐私泄露而感到困扰的艺人。2019年8月3日，拥有超过2000万微博粉丝的年轻艺人王一博在微博发文表示，因手机号被泄露，自己的生活受到了严重影响，不得不决定更换手机号码。王一博公布的通话记录显示，平均每隔3分钟便有一个陌生号码的来电拨入，号码归属地遍布浙江、江苏、福建、安徽等多个省份。手机截图显示，已有194个未接来电。

## 链条

### 朋友圈私照被卖，用作征婚、整容宣传、诈骗

越来越多的人在朋友圈分享自己的生活，殊不知不法分子也盯上了其中的商机。虞书欣所遭遇的朋友圈内容被卖并非个案。记者发现，一些网友在微信、朋友圈等处晒出的生活照，被人拿到网络平台销售，后被一些买家应用到贴吧交友、网络征婚、医美宣传等场景中，以此进行社交诈骗。

记者2018年曾报道一则案例，小安(化名)是一个小有名气的短视频主播，有着近30万的粉丝。一年前，她发现自己的大量生活照片被淘宝商家拿来贩卖。

通过搜索，记者发现有许多商家在贩卖“美女生活照”。在淘宝，小安的照片交易量达783人。记者进入贩卖小安照片的一个卖家店铺，店铺上架了10款商品皆是生活照，贩卖渠道涵盖了淘宝、微信、QQ。

卖家曾告诉记者，这些照片不定期更新，也包含小视频。付款后，记者收到了卖家的网盘链接，文件

夹中有2500张照片和172个视频。其中，除了包含小安的自拍外，还有她与朋友的合照、日常拍的美食，以及她狗狗的照片等。这些照片大多来自于她的朋友圈，时间跨度从2014年到2017年。

“三四年，我玩短视频做微商，在朋友圈加了5000人。”小安接受记者采访时表示，“所以我不知道是谁盗了我的图。”

记者尝试下载了几张小安的照片，并通过百度识图进行搜索，发现小安的照片被广泛用在了贴吧交友、婚恋网站征婚、医美整容等场景中。就这样，小安“被”做了很多自己没做过的事。

2020年6月30日，记者注意到，这类售卖朋友圈私照、视频的产业链仍然存在。“每套是同一个人，几十个视频，500张生活照。”一名卖家告诉记者，其出售各种朋友图片素材，一套售价仅需6.98元。“可以用来营销、养号等，用处自己领悟。”

## 案例

### 90后“伪装朋友圈” 骗取他人信任并借款

买卖之后的朋友圈素材将被用于何处？记者注意到，利用炫富照片及视频冒充“白富美”，在骗取被害人信任后进行诈骗的案例并不少见。

浙江杭州临安警方2020年5月曾通报，该局破获一起集资诈骗案件，涉及被害人40余名，涉案金额达1400万余元。记者注意到，该案中犯罪嫌疑人卢某利用精心策划设计后的“伪装朋友圈”，骗取他人信任并借款。

据警方介绍，卢某利用借款给自己进行包装，通过美容、名牌包包等高额消费，让借钱给她的那些朋友看到她“雄厚”的资本，以维持住所谓良好“信誉”和光鲜的外表。

同时，卢某的微信朋友圈更是经过了精心“策划设计”。“是否成为想成为的人并不重要，重要的是，你是否在为梦想而努力生活。”“买房的95后，恭喜！”警方介绍称，卢某的朋友圈中，展现的是一个事业风顺水、业务繁忙、积极上进的女生。此外，她还请群众演员，走一遍所谓房产交易的流程，拍成视频给出借人看。

至2020年3月，卢某因资金链断裂，最终无法偿还借款本息。目前，犯罪嫌疑人卢某因涉嫌集资诈骗罪已被杭州市临安区人民检察院批准逮捕。

## 监管

### 微博集中清理 售卖明星隐私账号

粉丝经济蓬勃发展的另一面，泄露、贩卖明星个人隐私的事件屡禁不止，近年来，网络追星主阵地微博对相关行为的打击、惩处力度也不断加大。

此前报道，2020年1月3日，航空博主@超侧卫发布微博称，名为@\_若宸的国航员工，自2019年9月起在其个人微博多次晒出明星的乘机记录，曝光了多位明星的行程及目的地信息，涉及张杰、邓伦、白敬亭、倪妮等多人，登机信息详细显示了乘机人姓名、生日、国籍等信息。上述公开泄露明星隐私的举动引发网友关注。

当日，中国国际航空官方微博发布消息称，接网友反映，有国航员工个人微博内容涉及旅客信息。经核查，涉事人员系国航一名乘务人员。该员工的行为严重违反了国航数据管理相关规定。目前公司已对该员工做出停飞处分，后续将根据公司有关规定进一步严肃处理。公司对此事涉及的旅客表示最真诚的道歉。国航表示，将进一步完善旅客个人信息保护机制，严肃纪律，避免类似情况再次发生。

2020年3月1日起，国家网信办发布的《网络信息内容生态治理规定》开始施行。据微博发布消息，新规实施以来，微博进行了为期两个月的内容生态治理专项行动。其中，微博发布的《明星娱乐内容生态治理公告》专门针对明星黑粉、售卖明星隐私、恶意跟帖辱骂等内容和账号展开集中清理。截至3月30日，共关闭明星黑粉、恶意跟帖辱骂账号164个，售卖明星隐私账号441个。(唐晨枫)



虞书欣



虞书欣微博小号内容截图